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Αθήνα, 24.02.2025 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

Προς τον κ. Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών 

 

Θέμα: «Ανησυχία για το παρόν και το μέλλον του ελληνικού σιδηροδρόμου» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Δύο χρόνια μετά την ανείπωτη τραγωδία των Τεμπών αλλά και ενάμιση χρόνο μετά την 

κακοκαιρία «Daniel» και παρά τις πρόσφατες διαβεβαιώσεις σας, τα προβλήματα στον ελληνικό 

σιδηρόδρομο παραμένουν, καθώς μέχρι και σήμερα υπάρχουν περιοχές στις οποίες οι πολίτες 

δεν έχουν τη δυνατότητα να χρησιμοποιήσουν τα τρένα ή, αν το κάνουν, οι κίνδυνοι που 

ελλοχεύουν είναι πάρα πολλοί.  

Την πλασματική εικόνα για τη βελτιωμένη κατάσταση, τις επιπτώσεις, αλλά και τις δυσοίωνες 

προοπτικές του ελληνικού σιδηροδρόμου επιβεβαιώνουν και τα παρακάτω στοιχεία: 

α) Οι εργαζόμενοι και συνδικαλιστικοί φορείς στα τρένα, οι οποίοι αποδομούν το αφήγημα  για 

την πραγματική κατάσταση που επικρατεί, χαρακτηρίζοντας γυμνό το σιδηροδρομικό δίκτυο και τυφλά 

τα τρένα ενώ μιλούν και για «ρουσφετολογικό πάρτι»  στις προσλήψεις. Παράλληλα καταγγέλλουν την εταιρεία 

(Hellenic Train) ότι σταματάει την έκδοση των εισιτηρίων σε  34 σταθμούς, ώστε να απαλλαγεί από το κόστος 

λειτουργίας τους και να αυξήσει τα κέρδη της.  

β)  Οι ειδικοί, οι οποίοι  έχουν παρουσιάσει κατ’ επανάληψη με μελανά χρώματα την κατάσταση 

που επικρατεί με τα συσσωρευμένα προβλήματα να δημιουργούν ασφυκτικό σκηνικό, αν και τις 

τελευταίες δεκαετίες έχουν δαπανηθεί αρκετά χρήματα. 

Σε  πρόσφατη μάλιστα εκδήλωση με θέμα «Ελληνικοί Σιδηρόδρομοι: Εκσυγχρονισμός, Υποδομές 
& Ασφάλεια», ο Ιωάννης Κ. Μουρμούρης, Καθηγητής “Management & Οικονομικής των 
Μεταφορών” ΔΠΘ και πρώην Διευθύνων Σύμβουλος του ΟΣΕ, σημείωσε χαρακτηριστικά ότι τις 
τελευταίες δεκαετίες «έχουμε δώσει συνολικά 24 δις ευρώ για να πηγαίνουμε πιο αργά στη 
Θεσσαλονίκη». 
 
Όσον αφορά το μέλλον του σιδηροδρόμου ο κ. Μουρμούρης τόνισε ότι είναι πολύ πιθανόν να 

χρειάζεται η σύσταση Υπουργείου Σιδηροδρόμων καθώς είναι μια κατάσταση που απαιτεί 

εξαιρετική σοβαρότητα. Ο κ. καθηγητής, τάχθηκε υπέρ της επιστροφής του έμπειρου 

προσωπικού που εκδιώχτηκε στο παρελθόν, καθώς υπάρχει μια υποδομή την οποία δεν ξέρουμε 

να χρησιμοποιήσουμε. Ο κ. Μουρμούρης χαρακτήρισε τον ελληνικό σιδηρόδρομο ως θύμα της 

οικονομικής κρίσης και συμφώνησε ότι για να σωθεί ο σιδηρόδρομος, χρειάζεται μια τόσο 

σοβαρή προσπάθεια, που μπορεί να χαρακτηριστεί ως θαύμα. 

Στο ίδιο μήκος κύματος ήταν και η πρόσφατη  παρέμβαση για τον ελληνικό σιδηρόδρομο, του μέχρι 
πρότινος προέδρου του ΟΣΕ, Γιάννου Γραμματίδη, ο οποίος με ανάρτησή του σε μέσο κοινωνικής 
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δικτύωσης, θεωρεί ότι η αποκατάσταση του κύρους του ελληνικού σιδηροδρόμου πρέπει να αποτελεί 
μέγιστη προτεραιότητα τόσο για την δικαίωση των θυμάτων των Τεμπών, όσο και για την 
εξυπηρέτηση των οικονομικών και κοινωνικών συμφερόντων της χώρας. Επίσης, απαίτησε από το 
πολιτικό προσωπικό να αρθεί επιτέλους στο ύψος των περιστάσεων, μετά από δεκαετίες απόλυτης 
απραξίας στον χώρο του σιδηροδρόμου αναλογιζόμενο ότι έχει διαχρονικά την πρώτη ευθύνη για την 
σημερινή κατάσταση του πιο ουσιαστικού και κεντρικού μεταφορικού μέσου της χώρας. Μάλιστα 
πρότεινε, παρά το πολιτικό κόστος που εγκυμονεί,  να κλείσει ο σιδηρόδρομος για δύο τουλάχιστον 
χρόνια για να ολοκληρωθούν τα σημαντικότερα έργα αποκατάστασης των ζημιών του δικτύου από τις 
θεομηνίες και να αποκατασταθεί σε μεγάλο βαθμό η εύρυθμη λειτουργία του δικτύου.  
γ) Τέλος, απογοητευτικά είναι και τα στατιστικά που έρχονται για τον ελληνικό σιδηρόδρομο, 

καθώς φανερώνουν το πόσο απέχουμε από άλλες πιο προηγμένες χώρες. Συγκεκριμένα η 

Ελλάδα, σύμφωνα με τα στοιχεία της ευρωπαϊκής στατιστικής υπηρεσίας Eurostat, διαθέτει την 

μικρότερη πυκνότητα σιδηροδρομικού δικτύου, με μόλις 14 m/km².  

Άκρως ανησυχητικά είναι και τα ευρήματα της πρόσφατης έρευνας της Transport and 

Environment, σύμφωνα με την οποία η Hellenic Train καταγράφεται ως η δεύτερη χειρότερη 

σιδηροδρομική εταιρεία στην Ευρώπη, σε μια χρονική μάλιστα περίοδο όπου στη χώρα μας δεν 

έχει εμπεδωθεί (ακόμα) η ασφαλής μετακίνηση με το τρένο (ΟΣΕ-Hellenic Train) εξαιτίας του 

δυστυχήματος των Τεμπών, ενώ δεν έχει εξασφαλιστεί ακόμη και σήμερα η πλήρης συμμόρφωση 

με την ευρωπαϊκή νομοθεσία για την ασφάλεια των σιδηροδρόμων. 

Πέραν των ανωτέρω, ερωτηματικά εγείρει, η σπουδή έγκρισης καταβολής, με πρόσφατη απόφασή σας,  

61 εκατομμυρίων ευρώ στη Hellenic Train,  ως αποζημίωση για το πρώτο και δεύτερο εξάμηνο του 2023, 

για τις υπηρεσίες δηλαδή που προσέφερε σε μια περίοδο για την οποία υποτίθεται ότι θα έπρεπε να 

ελέγχεται για πιθανές παρατυπίες στο έργο που έχει αναλάβει. Συγκεκριμένα, η αποζημίωση αυτή 

αφορά συμβατική υποχρέωση που προβλέπεται στον νόμο 4953/22 (κύρωση της σύμβασης), σύμφωνα 

με την οποία προβλέπεται η παροχή 50 εκατ. ευρώ ετησίως για τα επόμενα 10 χρόνια, με αυτόματη 

προέκταση 5 ετών μετά το τέλος της δεκαετίας. Μια αποικιοκρατική δηλαδή σύμβαση, αφού 

χρυσοπληρώνουμε ως κράτος την εταιρεία των Ιταλών, για να συνεχίζει να κρατά τον σιδηρόδρομο σε 

τέτοια άθλια κατάσταση.  

Δεδομένου ότι: 

α) Παρά τις εξαγγελίες, το ελληνικό σιδηροδρομικό δίκτυο συνεχίζει να αντιμετωπίζει συστημικές 

ελλείψεις και σοβαρά κενά στην ασφάλεια. 

β) Με τα ανωτέρω αναφερθέντα, επιβεβαιώνεται η ανάγκη να γίνει επιτέλους ο σιδηρόδρομος, 

σύγχρονος, ασφαλής και αξιόπιστος, ώστε να μπορούν να εξυπηρετούνται τα οικονομικά και 

κοινωνικά συμφέροντα της χώρας και παράλληλα να αποκατασταθεί η εμπιστοσύνη του κόσμου, 

αλλά και  η αξιοπρέπεια του προσωπικού. 

Ερωτάσθε: 

1. Πώς εξηγείτε ότι, παρά τις δαπάνες ύψους 24 δισ. ευρώ τις τελευταίες δεκαετίες, ο 

ελληνικός σιδηρόδρομος εξακολουθεί να βρίσκεται σε τόσο κακή κατάσταση; Ποιος είναι 
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ο αναλυτικός απολογισμός αυτών των κονδυλίων και πώς σκοπεύετε να διασφαλίσετε ότι 

οι μελλοντικές επενδύσεις δεν θα καταλήξουν αναποτελεσματικές ή αδιαφανείς; 

2. Με δεδομένες τις εισηγήσεις ειδικών, προτίθεται η κυβέρνηση να προχωρήσει στη 

δημιουργία ανεξάρτητου φορέα διαχείρισης του σιδηροδρόμου ή ακόμη και ειδικού 

Υπουργείου Σιδηροδρόμων, ώστε να εξασφαλιστεί ολοκληρωμένη στρατηγική ανάπτυξης 

και εκσυγχρονισμού του δικτύου; 

3. Λαμβάνοντας υπόψη την αθέτηση συμβατικών υποχρεώσεων από την Hellenic Train, 

εξετάζει η κυβέρνηση την άμεση επανεξέταση της σύμβασης, την πιθανή ανάκληση της 

άδειας λειτουργίας της εταιρείας και την επανακρατικοποίησή της; 

4. Μετά την καταστροφή της κακοκαιρίας “Daniel” και τις σοβαρές καθυστερήσεις στις 

επισκευές, ποιο είναι το σχέδιο της κυβέρνησης για την πλήρη αποκατάσταση της 

εμπορευματικής σιδηροδρομικής δραστηριότητας και ποιο το χρονοδιάγραμμα 

επαναφοράς της λειτουργικότητας του δικτύου; 

5. Με ποια κριτήρια εγκρίθηκε πρόσφατα η καταβολή 61 εκατομμυρίων ευρώ στην Hellenic 

Train, τη στιγμή που η εταιρεία δεν έχει διασφαλίσει την παροχή επαρκών και ασφαλών 

υπηρεσιών, ούτε έχει συμμορφωθεί πλήρως με την ευρωπαϊκή νομοθεσία για την 

ασφάλεια των σιδηροδρόμων; 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής  

Α΄ Ανατολικής Αττικής  

 

 

Τάσος Οικονομόπουλος 




